

# MAGYAR LAPOK

XIII. évfolyam, 53 (3499) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

## Meglepetést keltett Londonban a finn sajtó elutasító állás- foglalása

Angol körökben hangsúlyozzák: Finnországnak fel kell hagyni avval,  
hogy őrangyalát lássa az angolszász hatalmakban

### Milyen feltételeket szabott az USA Argentínának?

Stockholmból jelentik: (MTI) A finn sajtónak a szovjet feltételkel szemben elfoglalt elutasító állásfoglalása a Deghens Nyheter szerint nagy meglepetést keltett Londonban. Az angol lapok nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy Finnország nem számíthat biztosításra Anglia részéről, Finnországnak fel kell hagyni avval, hogy őrangyalát lássa az angolszász hatalmakban.

A finn sajtó amennyire az Angliába érkezett jelentésekből megítélhető, nem változtat hangján. Kiemelik, hogy a feltételek túlságosan súlyosak, semhogy elfogadhatók lennének. A lapok azonban az angol híroroda szerint éppen olyan óvatossággal kezelik a különféle kérdéseket, mint aminő hivatalos körökben is kifejezésre jut. A vasárnapi lapok vezércikkeinek többsége egyáltalán nem is foglalkozik a különféle kérdésekkel, a szovjettel szemben pedig éppenséggel nem használnak gyűlölködő hangot.

### Vitebszk területén számítani kell az elhárító csata további folytatására

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti a keleti arcvonal középső és északi szakaszának harcainak:

A keleti arcvonal középső részén Bobrujszk térségében átmenetileg csökkent az elhárító harcok hevessége, viszont Vitebszktől délkeletre a bolsevista gyalogos és páncélos kötelékek még mindig folytatják szíves kísérleteiket a német arcvonal áttörésére és roppant veszteségeiket folytonosan pótolják. A bolsevisták minden számításukkal együtt is meggyőződtek az elszánt és mozgékony német védelem ellenállásán és a támadók igen súlyos veszte-

segeket szenvedtek. Megállapították, hogy a bolsevisták újabb erőket szállítottak a Vitebszktől délkeletre eső területre, úgyhogy ebben a térségben számítani kell az elhárító csata további folytatására.

Az északi szakaszon szombaton egész nap nagy erővel támadták a bolsevisták a Pleszkau előtti német állásokat, de egy méterrel sem bírtak előbbre jutni. A narvai szakaszon a bolsevisták néhány helyi betörést értek el, ezeket azonban a németek hatékonyan elrekesztették.

### Churchill még mindig bízik a lengyel-szovjet viszály megoldásában

London. (Bud. Tud.): Az Observer diplomáciai tudósítója jelenti, hogy Churchill miniszterelnöknek még mindig van reménye, hogy sikerül közvetíteni a lengyel-szovjet viszályban. Az angol kormány most feszülten várja Stalin levelét Churchill hozzá intézett legutóbbi üzenetére. A cikk megállapítja, hogy nyilvánvalóan Moszkva sem akar-

ja elvágni a meggyőzés útját és emiatt tartózkodást tanúsít a nemrégben kinevezett Rola tábornok hivatalos támogatásának kérdésében. Rola kinevezése és személye rejtélyesnek látszik, valószínű azonban, hogy a szovjet ezzel szintén nyomatást akar gyakorolni a londoni lengyel kormányra.

### Washington a tengellyel való szakítást követeli Argentínától

Washington. (Bud. Tud.): Stettinius helyettes külügyminiszter a sajtótervezleten közölte, hogy várható a diplomáciai kapcsolat megszakítása Washington és Buenos Aires között. A szakítá-

sá addig marad érvényben, amíg Argentína politikája nem mutatja a nyugati felteke politikájához való visszatérést. Ezt feltételt közöl, amelyet Argentínának teljesítenie kell, ha bizonyítékot

akar adni az együttműködésre. A feltételek a következők: 1. A tengelyhatalmak diplomatáinak internálása. 2. A tengelyhatalmak javára dolgozó kémhá-

### Megszakadtak Törökország felé irányuló angolszász hadi- szállítások

Isztanbul. (MTI.) A Német TI jelenti: Az ankarai angol kereskedelmi hivatal már egy hét óta nem ad engedélyt angol áruknak Törökországba való bevitelére, valamint török áruknak Angliába való kivitelére.

A török lapok minden megjegyzés nélkül közlik az angol sajtónak azt az értesülést, amely szerint a legutóbbi fejlemények következtében a Törökországnak szánt bérlet- és kölcsönszállításokon alapuló hadiszállítások leállítását alapvető változást jelent Anglia Törökország irányában folytatott politikájában. Hivatalos török részről még nem tettek közlést a hírek megerősítésére.

Isztanbul. (MTI.) A politikai világ nagy érdeklődéssel tekint a nemzetgyűlés hétfőn kezdődő ülészaka elé, amelyen előreláthatóan fontos kijelentések hangzanak el. Az angol-török vita továbbra sem eszlapodik. A török lapok rendszeresen közlik az angol sajtó török vonatkozású cikkeit és azonnal válaszolnak. Az egész

lőzat eltüntetésére. 3. Ugynevezett kritikus árukkal való csempészes megakadályozása. 4. Buenos Aires és a tengely fővárosai között az összeköttetés megszakítása. 5. Az Argentínában levő tengelyhatalmi cégek tevékenységének korlátozása.

### Sok partizán tért vissza a horvát reguláris csapatokhoz

Zágráb. (MTI.): A sajtó jelentése szerint legutóbb 473 partizán katonaköteles jelentette be visszatérését a reguláris csapatokhoz. Zágráb közelében a reguláris csapatok egy partizáncsoportot szétugrasztottak és déli irányban üldözték. A Varazd város körüli harcokban 47 partizán cegett el vagy került fogságba.

vitát nagy nyíltság és szókimondás jellemzi.

Az *Alsam* című lap azt írja, hogy az alsóházi felszólalások és az angol lapok cikkei azt mutatják, hogy az angol közvélemény megütközött azon, hogy Churchill Lengyelországot megkérdezése nélkül elfogadta a Szovjet területi követeléseit. Az angol közvéleményben egyre nő az aggodalom amiatt, hogy Anglia elveszítheti uralkodó helyzetét és hogy az eredeti háborús célok elsikkadhatnak. Minél közelebb jön a küzdelem órája, annál inkább előtűnnek az elmentések a szövetségesek között.

A török lapok ismertetik a *News Corincl*-ben megjelent cikkeket, amely sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy Törökország nem avatkozott bele a háborúba. Az angol lap szerint Törökország belépése esetén a balkáni hadjárat már befejezett tény lenne.

Isztanbul. (MTI.) Egy angol hírügynökség jelenti, hogy ellentétben egyes hírekkel, az ankarai angol nagykövetség nem utazott Londonba.

### Lángmentesíteni kell az épületek tetőszerkezetét

Nagyvárad thj. város I. foku Közigazgatási ügyosztálya, mint I. foku tűzrendészeti hatóság 32.148—1943. Jig. szám alatt az alábbi felhívást adta ki. Felhívom Nagyvárad város közönségét, hogy a mai rendkívül viszonyokra való tekintettel épületeik tetőszerkezetének lángmentesítéséről mielőbb gondoskodják.

A tetőszerkezetek lángmentesítése a tűzveszélyt jelentő mértékben csökkenti s így ez nemesak közérdek, hanem elsősorban jelfelfogott magárerdek is.

A lángmentesítést úgy eszközöljük, hogy a lángmentesítendő tárgyat por-

tól, piszkától alaposan megtakarítjuk, utána a lángmentesítő folyadékkal kétszer bemázoljuk.

A lángmentesítéshez használandó anyagok tekintetében honvédelmi miniszteri rendelet intézkedik, s ez irányban a szükséges felvilágosításokkal a Légo liga (Széchenyi-tér) szolgál.

Tájékoztatásul közlöm, hogy egy négyzetméternyi felület lángmentesítése mintegy 5 pengőbe kerül.

Nagyvárad, 1944. február 29.

**Dr. KAZÓ KÁROLY** s. k.  
tb. tanácsnok,  
mint I. foku tűzrendészeti  
hatóság.

## MEGHÍVÓ

A Szent László Nyomda Részvénytársaság 1944. március hó 20-án délután 5 órakor tartja az évi

## RENDES KÖZGYŰLESET

a vállalat helyiségében Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. sz. alatt, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja. Közgyűlésen résztvevő részvényesek részvényeiket tartoznak a vállalat pénztáránál legalább három nappal a közgyűlés megtartása előtt, letétbe helyezni.

## Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1943 évi zárszámadás és a mérleg tárgyában.
2. A felügyelőbizottság jelentése az 1943. üzletiéről.
3. Az 1943. évi mérleg megállapítása.
4. Határozathozatal az igazgatóságunk és a felügyelőbizottságunk adando felmentvény tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

**Kivonat az alapszabályokból:** 16. §. Érvényes határozatot csak akkor lehet hozni, ha a közgyűlésen a részvény-tőke egyharmada képviselve van. 18. §. A közgyűlésen minden egyes kellő időben és helyen letett részvény egy szavazatra jogosít. A szavazati jog csak úgy gyakorolható, ha a részvénytulajdonos részvényeit legalább három nappal a közgyűlés megtartása előtt az összehívó hirdetőnyelven megjelölt letétmenyvezési helyen letette. A részvényesek szavazati jogukat vagy személyesen, vagy más szavazóképes részvényesnek adandó egyszerű meghatalmazás útján gyakorolhatják. Nem önjogi és jogi személyek részvényes jogukat törvényes képviselőik útján akkor is gyakorolhatják, ha ezek nem is részvényesek.

**Mérleg számla 1943. december hó 31-én:** Vagyoni: Pénztár: készlet, a m. kir. Postafőosztálykasszárnál, és pénztárájánál fennálló követelés: P 16256.48. Gépek, felszerelések és berendezés: P 119.500.96. — Ingatlan: P 27.000. — Adóssok: P 19.010.31. — Átmeneti tételek: P 29.145.21. — Összes vagyoni: 211.002.96. — T e h e r: Részvénytőke: P 131.992. — Alapok: P 66.519.33. — Hitelzők: P 20.578.67. — Átmeneti tétel: P 686.65. — Összes teher: P 219.776.65. — Vezetőség: P 8773.69.

**Eredmény számla 1943. december hó 31-én:** Veszteség: Személyzet-vel kapcsolatos kiadások, anyag, üzleti, üzemj és ingatlan karbantartási költségek, adó, illetve közadók és járulékok és lakber: P 238.512.48. — Leírások: P 9567.64. — Veszteség áthozat 1942. évről: P 10.586.20. — Összes veszteség: 258.666.32. — Nyereség: Különböző jövedelmek: P 249.892.63. — Veszteség: P 8773.69. — Cserey Dezső könyvelő. — Igazgatóság: Dr. Schriffert Béla, Dr. Lestyán Endre, Dr. Scheffler Ferenc, Dr. Bánáss László, Dr. Paál Árpád, Molnár János, Dr. Krüger Jenő, Dr. Virág Jeromos. — Felügyelő bizottság: Wallner Győző, dr. Nemesek József, Mártonffy Zoltán, Márton József póttag.

## Téglával verte fejbe haragosát egy népzeneész

(Nagyvárad.) Vasárnap reggel 7 órakor értesítették a mentőket, hogy a Nagy Lajos király-úton Kurent János 28 éves népzeneeszt egy haragosa akkor, amikor az Biharpuspókiből, egy lakodalomból érkezett haza, megtámadta és egy fél téglával fejbeütötte.

A megtámadott embert a mentők a közkórházba szállították, haragosa ellen megindult az eljárás.

## Fekete-árlés után fekete-cséplés az uzsacabíróság előtt

Nagyvárad, március 6. Az érmihályfalvai fekete-árlés után most a vízvezetési fekete-cséplés ügyének főügyelőségét kezdte meg a nagyvárad uzsacabíróság. Az ügynek 32 vádlottja van.

A vádirat szerint Iván Aron koroszegi géplakatos, cséplőgéptulajdonos irányításával és Osvát Demeter földműves munkavezetése mellett 1942. őszén Vizesgyánban több alkalommal összesen 150 métermáza búzát cséplettek ki anélkül, hogy a mázsakönyvbe vagy a gabonalapba bevezették volna. Ugyanebből az ügyből kifolyólag külön vádindítvány történt vesztegetés címén Iván Aron és a cséplőgéptulajdonos, egy 21 éves orvostanulmányozó ellen, aki Ivántól 3 máza búzát kapott utólvány és vásárlási engedély nélkül. A többiekkel szemben a vád ugyancsak közszükségleti cikk jogellenes elvonása, amit azzal követtek el, hogy Iván cséplőgépével csak úgy engedték búzájukat kicseplélni, hogy azt csak részben írják be a mázsakönyvbe és gabonakönyvbe.

Lapunk zártakor a vádlottak kihallgatását kezdte meg a bíróság.

## Jólsikerült a Baross Gábor kereskedelmi iskola szavalóversenye

(Nagyvárad.) A Baross Gábor kereskedelmi fiúiskola nyolc nagyvárad leány és fiú középiskola legjobb szavalójának részvételével nagy szabású szavalóversenyt rendezett vasárnap délután a Református Kulturpalota dísztermében. A versenyen a növendékek egy kötet és egy szabadon választott verset szavaltak s teljesítményüket az intézetek önképzőkörének vezető tanáraiból, a Szigligeti Színház több művészből és a sajtó két képviselőjéből álló bíráló bizottság bírálta meg. A bizottság szavazattöbbséggel állapította meg a verseny eredményét, amely a következő:

A leányok között első lett Németh Anna, a tanítónőképző III. évfolyamának növendéke, második holtver-

senyben Kállai Margit és Ötvös Márta, a Zrínyi Ilona kereskedelmi középiskola IV. évfolyamának növendékei, harmadik Csák Gabriella, a Szent Orsolya gimnázium VII. évf. növendéke, negyedik Pünkösdi Ilona, a tanítónőképző III. évfolyamának növendéke.

A fiúk között első lett Popovics Sándor, a Baross Gábor kereskedelmi középiskola I. évfolyamának növendéke, második Farsang István, a Szent László gimnázium VIII. osztályának tanulója, a harmadik holtversenyben Kovács Árpád, a Szent László gimnázium VIII. oszt. tanulója és Abraham Árpád, a Gépipari Középiskola III. évfolyamának növendéke.

A helyezetteknek díszoklevelet állít ki a rendezőség.

## Avató ünnepséget tartott az Emerikána bihari korporációja

(Nagyvárad.) Szombaton délután 5 órakor fényes ünnepség keretében avató díszkaptalant tartott az Emerikána bihari korporációja. Az ünnepség jelentőségét emelte, hogy azon megjelent Anna királyi hercegnő és dr. vitéz József Ferenc királyi herceg és dr. Scheffler János püspök. Amikor a közönség egybegyűlt, pálcás urak vezetésével vonult be a főhercegi pár, a pesti vendégek és az Emerikána helyi vezetőségének a kíséretében. Majd kezdődött az avató ünnepség. Az avató kaptalant Kósa Kálmán miniszteri osztályfőnök, az Emerikána praecoptora nyitotta meg, majd felcsendült a könyörgő ének: Boldog Asszony Anyánk... Utána Hasznos Imre igazgató köszöntötte a főhercegi párt és a vendégeket.

Hasznos Imre köszöntő szavai után Kósa Kálmán régi magyar lovagi avatás szertartásai szerint, az Emerikána nagyurává avatta dr. Lindenberger János nagyprepostot, dr. vitéz Moldoványi István táblai elnököt, dr. Gyöngyössi István kir. főügyészt. Az avatott nagyurak nevében Lindenberger János mondott köszönetet. Majd ugyanilyen szertartással főasszonyokká avatták dr. vitéz Moldoványi Istvánnét és dr. Erdélyi Géznét. A főasszonyokat Pap Nóra üdvözölte. Végül megtörtént

őzv. Stubenberg grófnő patrona-avatása. Dr. Gyöngyössi Istvánné váradi priorissa átadja a jelvényt Kiszely nővérek pedig üdvözölő szavak kíséretében virágcsokrot nyújtottak át neki. Stubenberg Józsefné megköszönte a kitüntetést és megígérte, hogy igyekszik patronái kötelezettségeit teljesíteni. Az avatás befejeztével először Kósa Kálmán köszöntötte az Emerikána új méltóságait, majd Anna főhercegnő mondott beszédet az egybegyűltekhöz és Szent László oltalmába ajánlotta a nagyvárad korporáció működését.

Végül Tompa Ferenc egyetemi tanár avató ünnepi beszédében vázolta az Emerikána fontos hivatását. Az Emerikána kezdettől fogva vallja, hogy csak egyetlen igazság lehet: Krisztus igazsága. Ehhez kell mérni az életet. Ennek sürgető követésével állandóan vallja és cselekedeteiben mutatja az Emerikána, hogy a katolicizmus és magyarság elválaszthatatlan. Majd a magyarság szerepéről beszélt hangoztatta, hogy a magyarság nem hamisított történelmet, hanem cselekedeteivel esinálta a történelmet. A lelkes beszéd után Himnusz fejezte be az avató ünnepséget.

A premontreiektől az Emerikána tiszai vendégekkel együtt átvonult a Katolikus Körbe, ahol a vendégek

## Mozik műsora:

APOLLÓ: Ejje! zene.  
BELVÁROSI: Zenélő malom.  
CASINO: Szervusz Péter.  
KORONA: Kalotaszéki madonna.

tiszteletére teát adtak. Itt József főherceg mondott közvetlen szavakban lelkes, buzdító beszédet az engedelmesség magyar kötelességéről.

Vasárnap délelőtt pedig dr. Scheffler János püspök az orsolyák templomában mondott szent misét az Emerikána tagjai részére.

## Idegbeteg-gondozóba küldtek a tisztiorvosok harmadfél száz budapesti völegényt és menyasszonyt

Amióta törvény rendeli el a házasságok előtti kötelező orvosi vizsgálatot, a budapesti kerületi tisztiorvosok minden hónapban több ezer házasságlandót megvizsgáltnak. A vizsgálatra jelentkezők egy részét tüdőbeteg-gondozó intézetbe és nemibeteg-gondozó intézetbe küldik alapos kivizsgálás céljából. A házasságlandó csak abban az esetben kapják meg a tisztiorvosi engedélyt a házasság megkötésére, ha a vizsgálatok megállapítása szerint egészségesek és házasságra alkalmasak.

Orvosi megállapítás szerint a házasság kívánó völegények és menyasszonyok között azonban tekintélyes számmal vannak olyanok, akik sem tüdőbeteg, sem nemibetegségre nem gyanúsak, ellenben idegük állapota olyan, hogy esetleg idegbetegségük lehet akadály a házasságkötésüknek. Ezeket a tisztiorvosok a főváros valamelyik idegbeteg-gondozó intézetébe utalják idegállapotuk megvizsgálása céljából. Most készült el a jelentés a főváros idegbeteg-gondozó intézeteinek forgalmáról. A jelentésből kiderül, hogy az elmúlt fél esztendő alatt 261 völegényt és menyasszonyt vizsgáltak meg az idegbeteg-gondozó intézetekben. A több mint harmadfél száz házasság előtti idegbeteg-gondozó vizsgálaton kívül a főváros idegbeteg-gondozó intézeteiben 1615 új beteg és 4370 régi beteg jelentkezett kivizsgálásra. Az intézet orvosi 273 vizsgálatot végeztek el lakásokon, a védőnők pedig 3491 látogatást tettek az idegbeteg-gondozó intézet ápolójánál.

## Keddől kezdve a színház árusítja az „Ország” matiné jegyeit

A fővárosi „Az Ország” írói és művészi együttesének március 12-én, vasárnap délelőtt a Szigligeti Színházban tartandó irodalmi matinéja iránt olyan előrelátható nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a különös művészi esemény s a jegyigénylés közzététele után a jegyek túlnyomórésze már elővetelben elfogyott.

A még rendelkezésre álló jegyeket március 7 — keddtől — kezdve a színházi pénztár fogja árusítani, amelyekről való mielőbbi gondoskodás azért is ajánlatos, mert az eddig mutatkozott érdeklődést tekintve, a jegyeket pár nap alatt elviszik s az igények nem lesznek a jelentkezés mérvéhez képest kielégíthetők.

A műsort már ismertettük. Most csak annyit említsük meg, hogy a legválasztékosabb számok között Gyurkovics Mária koloratur operaférfeső is szerepel, akinek ünneménves hangja vasárnap este a fővárosi Vigadó hangversenyek közvetítésével még a rádióhallgatókat is elbűvölte.

## Az egész tarnopoli és lembergi terület ellen irányul a Sepetovka területen és Lucktól délre megindult nagy szovjet támadás

Moszkva reméli, hogy az északi szárnyon megindított támadással kikényszeríti a finn békét

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Krivojrogtól délre tovább tartanak az éhárító harcok. Sepetovka területén a bolsevisták főlényben levő kötelékekkel újból támadásra indultak. A németek több szakaszot visszaverték a támadásokat és 59 szovjet páncélost kilöttek. Néhány helyen azonban a bolsevistáknak sikerült betörniük a német arcvonalba. Az elkeseredett harcok még folynak. Nitebszktól délkeletre szombaton is meghiusult a szovjet valamennyi át-törési kísérlete. Pszkov és Narva területén a bolsevisták friss erőkkel felytattak támadásokat, de valamennyit visszavertük, a helyi betöréseket elreteszteltük és 17 szovjet páncélost megsemmisítettünk.

Az olasz arcvonalról csupán szörványos tüzéségi és rohamcsapat tevékenységet jelentettek.

Március 4-én délből amerikai bombázókötélek támadást intéztek néhány nyugatnémetország helység ellen. Különösen Köln és Bonn városokba okoztak károkat lakónegyedekben és a polgári lakosság körében. Több templom, kórház és középület károsult meg a találatoktól. Egy kisebb bombázóköték egészen a Berlin területéig nyomult előre, a légvédelem azonban megakadályozta

az összpontosított támadás keresztülvitelét. 41 ellenséges repülőgépet lőtünk le, közöttük 21 négymotoros bombázót.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A keleti arcvonalon a helyzet az előző nap óta nem változott lényegesen. Új jelenség csak az, hogy a bolsevisták szombaton Sepetovka területén és Lucktól délre megindították várt nagy támadásukat. A roham a főkormányzóság délkeleti részében az egész tarnopoli és lembergi terület ellen irányult. Ezzel az akcióval szemben a keleti arcvonal déli szárnyán folyó egyéb harcoknak már csak leköti jelentőségük van, bármilyen hevesek és kíméletlenek is a szovjet bevetések. A bolsevisták a keleti arcvonalnak ezen a részén egyöntetűen a sepetovkai területre és a Lucktól délre levő területre helyezték át támadásuk súlypontját.

A szovjet támadások másik súlypontja az északi szárnyon van a Pejpusz- és a Finn-öböl között. Itt is világosan felismerhető a bolsevista törekvés a Balti Államok ellen. Moszkva azt reméli, hogy ezzel a támadással rákényszerítheti a finneket a fegyverszünet kötésére. Kétségtelen, hogy Sztalin ezzel a csatával meg akarja nyerni azt a másik csatát is, amely Finnország keleti tengeri partjának birtokáért folyik.

sérettel, legalább egy kis köteléket indítsanak Berlin ellen, ez a kísérletük azonban teljesen meghiusult.

### Németország gyakorlatban készen áll mindegyik lehetséges kísérlet kivédésére

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Angol és amerikai részről a német helyzet megítélésében szívesen indulnak ki abból a feltevésből, hogy Németország a háború kezdete óta tulságosan lathavetette erejét és ezért ma erő dolgában már hátrányban van. A *Deutsche Allgemeine Zeitung*

ezzel kapcsolatban így ír: Németország a háború első éveiben minden ellenállást elsöprő erővel bevonult az európai szárazföld valamennyi részébe, hogy biztosan kezében tartsa ezt a földrészt a várható erőpróbák idejére. Csak ma lehet egész világosan megállapítani, hogy az előző évek katonai hadműveleteit nem az emberi és anyagi erők kimerülésével hajtották végre. Jól tudjuk, hogy sok millió külföldi munkás dolgozik a német fegyverkezés érdekében és ezzel a német férfiak millióit szabadította fel a hadsereg számára. Németország a gyakorlatban készen áll az ellenség lehetséges kísérletének kivédésére. Az Európát övező védőfalak mögött olyan haderő áll készen a döntő harcra, amely a korábbi harcokban már nagyszerűen bevált, most pedig teljesen pihent. Németország az új találmányok értékesítésével és az egész európai ipar beszerzésével a fegyverkezés terén is új korszakba lépett. Érezzük, hogy a döntésért folyó nagy verseny pihent és az ellenség számára teljesen váratlan erővel vivjük meg.

### Badoglio kormánya lemond, ha nem kap elfogadható nyilatkozatot Rooseveltttől

Milánó. (MTI.) A Német TI jelenti: A barri rádió közli, hogy a Badoglio-kormány csak a rádió és sajtó útján értesült Rooseveltnek arról a kijelentéséről, hogy az olasz flotta egyharmad részét átadják a Szovjetnek.

Stockholmból jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: A stockholmi lapok newyorki jelentés alapján úgy vélik, hogy a Szovjetunió két korszerű olasz csatahajót, három vagy négy cirkálót, 9-12 rombolót és 6-8 tengeralattjárót kap az olasz tengeri haderőtől.

Amszterdamból jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: A Badoglio kormány egyik tagja, mint az United Press je-

lenki, azt mondta, hogy a Badoglio-kormány lemond, ha Rooseveltnek az olasz hajóhad elosztásáról tett kijelentésével kapcsolatban valamilyen nyilatkozattal elfogadhatóvá nem teszik számukra ezt az intézkedést. Badoglio hétfőn részletes tájékoztatást vár a hajóhad sorsáról. A kormány azután határoz esetleges lemondásáról.

Stockholm. (MTI.) Az angol hírszolgálat jelenti: A moszkvai rádió és a szovjet lapok minden kommentár nélkül közlik Roosevelt elnöknek az olasz hajóhad sorsára vonatkozó kijelentését.

### Ismét megsértették Svájc légterét

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német TI jelenti: Angolszász repülők újra átrepültek Svájc légterét, amiről ezt a hivatalos közleményt adták ki:

A március 4-éről 5-ére virradó éjszaka 23 óra 45 perc és 1 óra 10 perc között, ismeretlen nemzetiségű repü-

lők ismét megsértették légterünket. A gení kantonon délkeleti irányban több, a Berni Jurán pedig északkeleti irányban egy egyedül szálló repülőgép haladt át. A Laufenburg-Aarau-Bern-Montreux vonalról nyugatra légi-riadó volt.

### A német gyújtóbombák ma már mások, mint 1941-ben — írja egy londoni lap

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: A London elleni német légitámadások hatásáról a kommunista irányzatú *Daily Worker* azt írja, hogy London lakosságának vigyázni kell, mert a német gyújtóbombák ma már mások, mint 1941-ben. A legjobban az akkori harcok résztvevői tudják ezt, akiket most át kell képezni.

Berlinből jelentik: (MTI.) A Interinf repülőügyi munkatársa állásfoglal az északamerikai légierőnek Berlin elleni állítólagos támadásával kapcsolatban. Miután Doolittle tábornok üdvözlőáviratot kapott Harristól a Berlin elleni légitámadások miatt, nem érdektelen megállapítani, hogy az elmúlt napok egyikén sem esett bomba Berlinre. Tájékozott német körök arra a feltevésre hajlanak, hogy a meglepő elnémítás kulcsa Doolittle tábornok személyében keresendő. Doolittle hírneve Tokió és Róma bombázásához fűződik. Amikor a nagybritanniai amerikai bombázók parancsnokává nevezték ki, a német légvédelem különleges intézkedéseket tett a Berlin ellen

irányuló nappali támadások ellen amelyeket a legutóbb megített intézkedések még tovább fejlesztettek. Kétségtelen bizonyítékok vannak arra, hogy északamerikai bombázók parancsot kaptak a Berlin elleni támadásra, de nem tudták a parancsot végrehajtani, az északamerikai hírverés a szándékot befejezett ténynek hirdette és Berlin bombázását jelentette, holott a kötelékek zöme egyik esetben sem jutott túl az északnémetországi partvidéken, a másik esetben alig tudtak tovább jutni a Rajnvidéknél. Szombaton az amerikaiak félreismerhetetlenül azon voltak, hogy erős vadászki-

### Cattarot szovjet támaszpontnak engedte át Tito

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Az olasz hajóknak a Szovjet részére történő átadása Berlinben különböző találgatások tárgyát képezik. Az biztos, hogy a Badoglio-kormány, amely abba reménykedett, hogy hajóit itt-ott harcba vettheti, hidegen és érzékenyen érintette a szövetségesek legújabb határozata.

Meg nem erősített hír szerint Moszkva Titóval megegyezett, hogy Cattarói-öblöt a szovjet tengeri erők-

nek támaszpontként engedik át. Ezt olasz körökben Olaszország biztonságára súlyos fenyegetésnek tekintik. A szövetségesek ezen legújabb határozata azért is meglepetést keltett, mert Anglia korábban mindent elkövetett, hogy a stratégiailag nagyfontosságú Földközi-tengeren megakadályozza egy óriási tengeri nagyhatalom alakulását, míg ehhez a Szovjetnek minden eszköz rendelkezésére áll.

### Hanko helyett az Aaland szigeteket követeli a Szovjet

Vichyből jelentik: (MTI.) A francia rádió szerint a finn képviselőház hétfőn ülést tart, amelyen Ramsay külügyminiszter beszámolt az általános külpolitikai helyzetről.

Szöfiából jelentik: (MTI.) Az Interinf jelenti: A szöfiái szovjet követség részéről az hírlik, hogy az oroszok a

Finnországhoz intézett követeléseik között Hankó városának átengedéséhez nem ragaszkodnak, mert az ottani kikötő helyreállítása nagyon sok időt vesz igénybe. Ellenben arról beszélnek, hogy a szovjet nagy súlyt helyez arra, hogy az Aaland szigeteken megfigyelő helyeket rendezhessenek be, amelyek lehetővé tennék a szovjet légi és tengerészeti támaszpontok kiépítését.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint az *Observer* azt írja, hogy Londonban küszöbön állónak tartják a kairói jugoszláv kormány bukását. Purics miniszterelnök legvalószínűbb utóda a szerb agrárpárti *Subrilovics* vagy *Szemics*, a jelenlegi moszkvai jugoszláv nagyköv-

## Cimer és cimfestést

üvegre, hadogra, fára **PAIZS J.**  
művésziesen, szakszerűen készít

Mezey Mihály utca 1. sz.

cim és cégfestő

## Felhívás az 1884-1926. évi születésű (18-60 éves) hadköteles kora férfiak általános jelentkezésére

A m. kir. honvédelmi miniszter 3370. Eln. 1. ny. 1944. számú rendelete értelmében felhívom Nagyvárad thj. város területén állandó lakó és ideiglenesen tartózkodó 1884-1926. években született 18-60 éves kora férfiakat (a jelenleg szolgálatot teljesítők kivételével, akik helyetti hozzátartozóik jelentkeznek), hogy az alábbi helyen és időben nyilvántartási adataik ellenőrzése végett jelentkezzenek.

A jelentkezések sorrendje:  
Vitéz-utcai állami elemi iskola helyiségében:

1944. évi március  
8-án az 1926. évi születésűek,  
9-én az 1925. " "  
10-én az 1924. " "  
11-én az 1923. " "  
13-án az 1922. " "

Mikszáth Kálmán-utcai elemi iskola helyiségében:

1944. évi március  
8-án az 1921. évi születésűek  
9-én az 1920. " "  
10-én az 1919. " "  
11-én az 1918. " "  
13-án az 1917. " "

Útók Zsigmond-utcai állami elemi iskola helyiségében:

1944. évi március hó  
8-án az 1916. évi születésűek  
9-én az 1915. " "  
10-én az 1914. " "  
11-én az 1913. " "  
13-án az 1912. " "

Az Ipari-utcai helyiségében (Mezey Mihály-utca 4. szám):

1944. évi március hó  
8-án az 1911. évi születésűek  
9-én az 1910. " "  
10-én az 1909. " "  
11-én az 1908. " "  
13-án az 1907. " "

A Magyar Ház helyiségében (Sal Ferenc-utca 9. szám):

1944. évi március hó  
8-án az 1906. évi születésűek  
9-én az 1905. " "  
10-én az 1904. " "  
11-én az 1903. " "  
13-án az 1902. " "

Magyar Nemzeti Munkaközpont helyiségében (Szent János-utca és Török Ignác-utca sarkán):

1944. évi március hó  
8-án 1901. évi születésűek  
9-én az 1900. " "  
10-én az 1899. " "  
11-én az 1898. " "  
13-án az 1897. " "

Tűzharcosok székházában (Széchenyi épület I. emeletén, Rákóczi-ut 13. sz.):

1944. évi március hó  
8-án az 1896. évi születésűek  
9-én az 1895. " "  
10-én az 1894. " "  
11-én az 1893. " "  
13-án az 1892. " "

A Markovits Iaktanya épületében (Hortby Miklós-ut 26. sz.):

1944. évi március hó  
8-án az 1891. évi születésűek  
9-én az 1890. " "  
10-én az 188. és 1899. " "  
11-én az 1886. és 1887 " "  
13-án az 1884. és 1885 " "

évi születésűek.  
A jelentkezés naponta reggel 8 órától délután 3 óráig megszabás nélkül tart.  
A katonai szolgálatot teljesítő szol-

mélyek a szolgálati helyükön tesznek eleget jelentkezési kötelezettségüknek.

Minden jelentkező hozza magával az alant felsorolt katonai és személyazonosságát igazoló okmányai közül azt, ami birtokában van.

1. Szürke katonai igazolványi lapot (igazolványi pótlapot), 2. Sorozási bizonyítványt, 3. Alkalmatlansági bizonyítványt, 4. Katonai elbocsátó levelét, 5. Hadirokkant igazolványt, 6. Közérdekű munkaszolgálatos igazolványt, 7. Levente igazolványt, 8. Polgári személyi lapot, 9. Rendőrségi bejelentő lapot, 10. Zsidók az állománytestük és a népmozgalmi nyilvántartó hivatalok által lepecsételt fényképes igazolványukat, 11. Nem magyar állampolgárok a külföldi állampolgársági bizonyítványukat, vagy érvényes utlevelüket.

Betegség, vagy testi fogyatékosság miatt megtenni nem tudók, az ideig-

lenesen távollevők helyett a legközelebbi hozzátartozója köteles jelentkezni és megfelelő módon (orvosi bizonyítvány, stb.) igazolni a jelentkező távolmaradását, magával hozva a jelentkezni tartozónak fentebb, az 1-11. pontokban felsorolt okmányait.

Szigoruan felhívom minden jelentkezőt köteles figyelmét arra, hogy a kitűzött időben és helyen a jelentkezés kötelezettségének tegyenek eleget, mert minden évfolyambeli csak az előírt módon és helyen jelentkezhetik.

Pótjelentkezési nap nincs.

A jelentkezést elmulasztó az 1939. II. t. c. 212. §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és 8000 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntetik.

Nagyvárad, 1944. évi március 3-án.

Dr. SOÓS ISTVÁN, s. k.  
polgármester.

## Márciusban összeül a parlament?

Fontos törvényjavaslatok kerülnek tárgyalásra

Változatlanul élénkség uralkodik a helpolitikában. A Magyar Élet Pártjának legutóbbi értekezletén Kállay Miklós miniszterelnök beszédét a kormány- és politikai körök nagy megértéssel fogadták. Úgy a MDP körében, mint az ellenzéki pártokban olyan hírek terjedtek el, hogy a képviselőház március 20-ika után ül össze.

Politikai körökben úgy vélik, hogy az országgyűlés összeülése előtt pártközi értekezleten határozzák meg a parlament munkarendjét.

Rendszerint jól informált körökben arról tudnak, hogy az országgyűlés napirendjére igen fontos törvényjavaslatok tűznek. Ezeknek a javaslatoknak előkészítő munkálatai már folyamatban vannak, sőt egyes beavatottak szerint a napirendre kerülő javaslatok a Magyar Élet Pártjának illetékes szakbizottságai már foglalkoznak is.

A jelek azt mutatják, hogy az országgyűlés most kezdődő munkaszaka igen fontos és érdekes lesz.

## Felhívás Nagyvárad közönségéhez

A háború ötödik évében ezek magyar testvéreink van abban a helyzetben, hogy textilárak hiányában nem tudják magánuk, vagy gyermeküknek a szükséges ruhanevelő gondoskodni.

Ezt Nagyvárad társadalma nem nézheti tétlenül és fel kell ébrednie a társadalom minden tagjában, az eddigieknél is nagyobb cselekvő együttérzésnek, bajban levő testvéreink iránt.

Nemzeti létünk eddigi történelme azt mutatja, hogy bajba jutott testvérét a magyar mindenkor segítette. Ez most a heledő front parancsa is, mert a nehézségeket mindenkinek, minden körülmények között egyformán kell viselnie. Ezért mindenkinek adakoznia kell annak számára, akinek nincs, mert Nagyváradon nem lehet ruhátlan, vagy teljesen lerongyolt ruhájú egyetlen hadbavonult hozzátartozója, vagy egyéb nehézségek miatt textilanyagot beszerezni nem tudó szegény sem.

Tudjuk, ma mindenkinek kevés van, most abból a kevésből kérünk azok részére, akiknek úgyszólván semmiük sincs.

*Ruhát a ruhátlanoknak!  
Ruhát! Fehérneműt! Cipőt!* ezt kéri követeli, sürgeti tőlünk a testvéri lelkiismeret hangja.

*Nem rongyot! Nem alamizsnát!*  
Nem nyugtathatja meg senki lelkiismeretét azzal, hogy felesleges rongyoktól kívánna megszabadulni, mert az elmulasztás az adakozás is.

Egy ruhadarabot adjunk, de jót: ha rongyos, foltosozzuk meg, ha piszkos, takarítsuk ki.

Mindenki készíten elő jó szívvel adományát mert a társadalmi egyletek vezetői továbbá leventék és cserkészek március hó 15-24. között a hához mennek.

Minden adományról átvételi elismervényt kap az adakozó és az adományokat hírlapilag is nyugtázni fogjuk.

Mindenkit nyilvántartunk, azt is aki ad, azt is, aki nem ad.

*Pérez a gyűjtőknek nem adható,* mert nem pénzre, hanem ruhára, fehérneműre és cipőre van szükség. A gyűjtő nem is fogadhat el pénzt.

Bizunk abban, hogy Nagyvárad egész társadalma, mint mindig, úgy most is megérti az idők szavát és testvéreinek természetbeni adományával is segítségére fog eietni.

Nagyvárad, 1944 február 24-én.  
Dr. Hlatky Endre sk. Dr. Soós István sk.  
főispán. polgármester.

## Balesetek Nagyváradon és a vidéken

(Nagyvárad.) Szabó József 34 éves nagyváradai váltókezelő Nagykeréki állomáson rosszul lépett fel a vonatra. Elestett és ballábát eltörte. A városi kórházban ápolják.

Juhászné, Gyulai Anna Dor cipőgyári munkásnő, Huszár-utca 20. szálafti lakos munkahelyén sarokfoltot vágott, közben a kés elcsuszott és balujját összeroncsolta. Sérülését a mentők kötötték be.

Friedmann Oszkár műszerész tanuló nagyobb mennyiségű napraforgó magot dobott a tűzbe. Az olajos magvak hatalmas lángra lobbantak s a tanuló súlyosabban megégett. Elsőfokú égési sebeit a kórházban ápolják.

Berezh Gyula Szaldobány közönségben körfűrészrel fát vágott, miközben a körfűrész vigyázatlansága folytán ujjait összevagdosta. Sérülését Váradon vették orvosi kezelésbe.

Szabó Gyula nagyváradai vasuti fekező Sztána állomáson leszállt a vonatról, hogy vizet igyon. Közben vonatja elindult. Utána eszaladt és olyan szerencsétlenül ugrott fel, hogy visszaesett, közben ballába súlyosan megsérült. Szent János-utcai lakásán ápolják.

## Felhívás a munkanélküli gépkezelőkhöz

Felhívom mudazokat a munkanélküli gépkezelőket, akik elhelyezkedni óhajtanak, hogy sürgősen jelentkezzenek a m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatalban (Szilágyi Dezső-utca 28), elhelyezésük végett.

Az alkalmaztatásnál tekintetbe jöveik utazási költségeit a munkaadó viseli. Illetményüket végzettségüktől és eddigi gyakorlatuktól függően állapítják meg, előzetes tárgyalás után.

A jelentkezők képesítésükre és gyakorlatukra vonatkozó okmányukat jelentkezésükkor tartoznak bemutatni. Büntetett előéletűek, nemzethűség szempontjából kifogásolhatók tekintetbe nem jöhetnek. Tiszta keresztény származás igazolása az alkalmaztatásnak ugyancsak feltétele. Részletesebb felvilágosítással a fenti hivatal szolgál.

## Elkeseredésében megmérgezte magát a fiatal anya

(Nagyvárad.) Szombaton délután a Rákóczi-ut 7. szám alá hívták a mentőket, ahol özvegy Ács Gyuláné nagymennyiségű altatószert vett állítólag azért, mert egyik családtag felelősségére vont a kisgyermek hanyag gondozása miatt. Az elkeseredett nőt súlyos állapotban vitték a kórházba.

Megnyit a világhírű festőművészek

## KÉPKIÁLLITÁSA

A "Fekete Sas" palotában a PAJKOSSY tánciskola helyiségében  
Belépődíj nincs. Nyitva: reggel 10-től este 7-ig  
Táncműveket kedvezményes tiszteleti felhívásokkal is lehet vásárolni

## A főhercegi pár jelenlétében avatta fel zászlóját a Baross Szövetség női tábora

Nagyvárad, március 6. Fényes ünnepség keretében avatták fel vasárnap délelőtt a Szigligeti Színházban a Baross Szövetség Női Táborának zászlóját. Az ünnepségen megjelent József Ferenc királyi herceg és hitvese, Anna királyi hercegnő, aki vállalta a zászlóanyai tisztét, jelen voltak a város társadalmának vezető tagjai és igen nagy számban Nagyvárad keresztény kereskedői és iparosai.

A színház előcsarnokában magyaros ruhájú hölgyek sorfala fogadta a királyi hercegnőt s Thalmeiner Lujzika kisleány rövid köszöntővel piros szegfű-csokrot nyújtott át neki. Aztán dr. Spurné Bárdos Féltonyi Magda, a Baross Szövetség Női Táborának országos elnöknője és dr. Kovács Sándorné helyi elnöknő felkísérték a királyi hercegnőt a színpadra, ahol már előre elfoglalták helyeiket: dr. Cziffra Kálmánné, dr. Hlatky Endréné, dr. Soós Istvánné, dr. vitéz Nadányi Jánosné, dr. vitéz Moldoványi Istvánné, Kovács Nagy Pálné, Cziffra Berta, dr. Kotzó Jenőné, Fészl Józsefné, Biró Lászlóné, Kaszay Ferencné, vitéz Kálmán Imréné, öz. dr. Gábor Béláné, dr. Gyöngyösi Istvánné, Arany Árpádné, dr. Olasz Vilmosné, Nagy Jánosné és dr. Kókay Károlyné, a Baross Szövetség Női Táborának vezetői hölgyei, valamint az Egyházak, a város, a megyei és a Baross Szövetség vezetői és más zászlószegyet beverő férfiak.

### A királyi hercegnő felavatja a zászlót

A felemelő ünnepség műsora a Himnusszal kezdődött, majd dr. Soós István polgármester üdvözölte a királyi hercegi párt. Beszédében vázolta Nagyvárad városának küzdelmes múltját s az ünnep jelentőségének méltatásával kapcsolatban rámutatott arra, hogy városunkban a felszabadulás óta mily nagy lendületet vett a keresztény magyar kereskedelem és ipar.

Ezután dr. Kovács Sándorné a Baross Női Tábor nevében üdvözölte a királyi hercegnőt és felkérte a zászló felállítására. Ekkor magyarruhás leányok a színpadra hozták a zászlót és a királyi hercegnő a következő emelkedett hangú beszéd kíséretében díszítette fel azt:

— Zászlót szentelünk ma! Asszonyok szöttek, asszonyok kezék emelik magába a magyar munka megbecsülésének zászlóját!

— A Baross Női Tábor asszonyai visszatekintettek a történelmi múltba, melynek nemes és vonzó páldáadásával cselekvésre ösztönözve, a gondterhes jelenben híven és céltudatosan munkálkodnak a nemzeti öntudat meg erősödéséért, a magyar munka megbecsüléséért. Buzgón és határozottan hirdetik az örök magyar élniakarást, a bol-

dogabb jövődöbe vetett, soha meg nem tántorodó hitet.

— Az élet ma sötét arcával fordul felénk, De az árny mellett megtaláljuk a fényt és ha az nem több egyetlen sugárnál; vesse fényét e zászló selymén tükröződve sokszorosán a magyar jövődö útjára és töltse be ragyogásával a legkomorabb éjszakát is.

A zászlószegyet beverése következett ezután. Először az egyházi képviselői járultak a zászlóhoz, amelynek egyik oldalán a „Baross Női Tábor”, másik oldalán a „Cum Deo laboram pro Patria” felírás olvasható.

Dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök ezeket mondta a zászlószegyet beverésekor:

— Keresztény magyar lelkiesség írta nyitja nemzetépítő munkájában a Baross tevékenységét!

Csornák Béla református esperes így szólt:

— E zászló alá seregülő keresztény magyar kereskedőknek és iparosoknak Isten szavát tolmácsolom: Becsületbeli dolognak tartásotok, hogy tulajdon kezeitekkel munkálkodjatok.

Turmezei Sándor evangélikus lelkész a következőket mondta:

— A gyöngéd női kezek, amelyek magasra emelik e zászlót, vigyék azt győzelemtől győzelemre az új Magyarország diadaláért.

Majd Anna királyi hercegnő, beverve a zászlószegyet, így szólt:

— Mindent a hazáért, semmit magadért.

József Ferenc királyi herceg pedig ezeket mondta:

— Ragyogja be e zászlót a felkelő, új magyar nap. Magyar asszony, légy hü-

— Istennel a hazáért! Ebben a gondolatban dolgozik és hozza áldozatát a magyar nő ma, hogy boldog, békés holnap örökségét hagyhassa az eljövendő nemzedékekre. Legyen az eszmén, mely e zászlóval a mai napon a magába emelkedik, a jó Isten áldása és kísérelje nemzeti törekvéseit az Ő mindenható kegyelmé.

### A zászlószegyet beverése

a családodhoz, mert ez a feltétele a magyar nap felragyogásának.

Hlatky Endre a nagyobb és nagyobb Nagyvárad s a nagyobb és magyarabb Bihar megye megvalósulásának óhaját, Lurdz német konzul a munka becsületét, Nadányi alispán a keresztény magyar ipar és kereskedelem munkája iránti tiszteletet hangoztatta, a polgármester pedig annak az óhajnak adott kifejezést a zászlószegyet beverése közben, hogy Isten óvja Nagyvárad városát. A betegsége miatt távolmaradt dr. Cziffra Kálmán képviselőtében dr. Cziffra Kálmánné, majd a bírói kar nevében dr. vitéz Moldoványi István, a Nemzeti Munkaközpont nevében pedig Szabó János képviselő vert be zászlószegyet, aki a következőket mondta:

— Gömbös Gyula szavaival élek: Becsüljétek meg a munkást, adjátok meg, ami az övé és akkor a munkás is megadja a hazának azt, ami a hazáé.

Több más zászlószegyetbeverő után dr. Kovács Sándorné a helyi Baross Női Tábor, Ludvig Gyula elnök a Baross Szövetség helyi szervezete és dr. Spurné Bárdos Féltonyi Magda a Baross Női Tábor központja nevében vert be zászlószegyet és az asszonyok munkájának jelentőségét hangoztatva beszédében zárta le az ünnepséget ezt a részét.

Az ünnepség második része nagyszabású dívatbemutató volt, amely a nagyváradai keresztény magyar ipar és kereskedelem vitán felülálló versenyképességét, örvendetes fejlettségét tanúsította. Női divatszalonok, kalapszalonok és szörmeházak mutatták be ipari termékeiket egy sereg bájos alkalmi próba-baba segítségével, akik Szabó Ernő színművész olykor derűkeltő, közvetlenhangú bemondásaira hangulatos zenekísérettel mellett vonultak be egymásután a színpadra. Ruha-, kalap- és szörmeköltemények szinte kifogyhatatlannak látszó sora jelent meg a közönség előtt, amely minden — nem tulás ez a kifejezés — alkotást nagy tapsal fogadott.

Lehetetlen külön méltatni minden egyes szalont és kiemelni minden próbababa szereplésének kedvességét. De felsoroljuk itt a szalonokat és a bemutatás nehéz feladatát elfogódottáig nélkül, sok színpadi otthonossággal végző fiatal hölgyeket.

Női divatszalonok: Bödi-szalon, Fiedler-szalon, Hedrich-szalon, Nagy R-szalon, b. Paál G.-né-szalon.

Kalapszalonok: Clariss-szalon, Elite-szalon, Eszti-szalon, Rigó-szalon.

Szörmeházak: Halász szücs, Ungi szücs.

A felvonuló hölgyek nevei: Bödi Mária, Bodnár Manci, Szántay Ica, Fiedler Magda, Kolling Mária, Sebestyén Mária, Deák Irén, Nagy Edit, Krüger Magda, Krüger Kató, Varga Kató, Marossy Ilona, Jancsó Gabi, Nagy Edit, Lengyel Böcke, Ormay Aliz, Bartus Magda, Szöke Magda, Kenéz Magda, Starak Évi, Beóthy Klári, Csiki Erzsébet, Kéry Katyi, Urszinyi Eva, Urszinyi Judit, Reczey Ditta, Reidner Magda.

A bemutató szünetében a Szigligeti Színház művészei szórakoztatták a közönséget. Kemény Gizi két verset adott elő nagyon kedvesen, aztán Lendvayval elénekelt híres szimfóniát, a „Holdvilágos éjszakán” című dalt, Gulácsy Albert pedig nagy hatással énekelt.

## Anna királyi hercegasszony a Légo női osztályának díszközgyűlésén

(Nagyvárad.) A Légo-talmi Liga Nagyváradai Csoportjának Női Főosztálya vasárnap délután fél 4 órai kezdettel, Anna kir. főhercegnő elnökletével a vármegyeháza dísztermében díszközgyűlést tartott, amelyen a katonai, polgári és egyházi hatóságok képviselőivel élén, nagyszámú hölgyközönség vett részt a társadalom minden rétegéből.

A Magyar Hírszerkegy közös elismerésére, dr. Cziffra Kálmánné, a Női Csoport elnöke üdvözölte néhány keresetlen szóval az országos elnöknőt, Anna kir. főhercegnőt, majd dr. Csapó Ferencné tükörképet olvasta fel összefoglaló jelentését a Női Főosztály munkájáról.

A jelentéshez Anna kir. főhercegnő asszony szólt hozzá. Köszönetet mondott a meleg fogadtatásért s örömet fejezte ki afelett, hogy meglátogat-

hatta Nagyváradot azt a védelmi szervezetet, melyet az életek és vagyontok biztonságáért asszonyok alakítottak s melynek súlyos kötelezettségeket jelentő terheit bátran és zugolódás nélkül viselik.

Rövid visszapillantást vetett ezután a Női Csoport megalakulására, melynek keretülvitelére 5 évvel ezelőtt őt kérték fel. Ismerte a feladat nagyságát és felelősségét, mégis készséggel vállalta, mert tudta, hogy a magyar asszony kiváló tulajdonságai mellett az eredmény nem lehet kétséges. És nem is csatlakozott.

— Nehéz órák jöhetnek — mondta —, amelyek sok fáradságot le-

mondást és türelmet kívánnak mindnyajunktól. Legyen hozzánk irgalmas a Mindenható és tartsa távol tőlünk ezentúl is a veszedelmeket. Aldja meg azt a munkát, mely nem akar szenvedő gyermekek, kétségbeesett szülőket, tönkretett életeket. Engedje meg az Ur, hogy honleányi kötelességérzettel áthatva, egyedül csak benne bízva tegyék meg mindenkor kötelességünket drága Hazánkért, annak eljövendő békéjéért és boldogságáért.

Anna főhercegnő nagy tapsal fogadott szavai után a díszközgyűlés a Himnusz eléneklésével véget ért.

### Látogatás a velencei Légo-menhelyen

A vármegyeházán lezajlott díszközgyűlés után Anna királyi hercegasszony meglátogatta a 20-ik nagyváradai Légo-menhelyet Váradvelencén. Kíséretében volt Hlatky Endre dr. főispán, Soós István dr. polgármester, vitéz Báthory-Szűcs Sándor ny. vezérőrnagy, dr. Cziffra Kálmánné, dr. Hlatky Endréné, dr. Soós Istvánné, Révész Sándorné, valamint Rehab Tamás tűzoltóőrfőparancsnok. A vendégeket Hegedűs Imréné, a menhely elnöknője fogadta a Kultúr-házban.

A főhercegnő megvizsgálta a menhelyet, elismerését fejezte ki és példának állította a hasonló intézmények élé. A látogatás után beírta nevét a Kultúr-ház és a velencei plébánia emlékkönyvébe, majd fogadta azt a négy fontharcost, akikkel férje együtt volt az isonzo-i és doberdói harcokban.

**Hirdessen a Magyar Lapokban**

**Blóz Zoltán ékszerész, órák**

Szent János utca 3. szám

beváltja, készíti, becsereji, javítja

**Ekszerét**

**Márkás svájci órák**

Óratok, virágbross karkötő izléses előállítására műhelyemben

## A Baross Női Tábor

kebelében a keresztény magyar iparnak és kereskedelemnek termékeit mutatták be az alanti női divatszalonok, szőrmeházak és kalapszalonnak a Szigligeti Színház divatbemutatóján:

### BODI BELA

női divatszalon (Szent János-u. 76.)

A mai nehéz beszerzési viszonyok mellett ez a fiatal cég tehetséges tulajdonosa nagy ambícióval és lövész-teleó edződ munkájával élő jelét adta a magyar ipar rátermettségére.

A bemutatón pár darabbal vett részt, de a pár darab oly nagy szakértelemmel és gondossággal volt elkészítve, hogy a jelenlévő szakértők és a közönség egyformán öt megillő öszinte elismerésben részesítették.

A többek között egy vöröses barna tavaszi kabáttal, egy világos drap tavaszi kabáttal és egy fekete angol kosztümrel keltett nagy meglepetést.

### CLARISS KALAPSZALON

(Rákóczi-út 8.)

A szalon tulajdonosnője Nagy Klára, aki sok tapasztalattal, ízléssel és sikerrel előállított eredeti elgondoláson alapuló modelljeivel már régebben felhívta a szalonra a kényes nagyváradi hölgyközönség figyelmét. 25 darab ezekbenél-szebb kalap modelljei a bemutatón szenzációk voltak, nagy tetszést aratott s ez által a szalon ismét egy elismerő oklevéllel gyarapodott.

A cég ízlése jó és sikeres árak forgalmába hozatalára garancia.

### HALÁSZ IMRE

szücs és szőrmegykereskedő  
(Kazinczy Ferenc-utca 4.)

A szőrmeszalon együttes és tüneményes szépségű modell darabjai a közismert szücsmester tizenötve munkájának eredménye. Termékei, nemcsak vonaláikkal magukon viselik ennek a külön szőrmegykereskedő elsőrangú ízlését, szaktudását.

Halász Imre időt, pénzt, fáradságot nem kímélve, állandóan külföldön jár s onnan szerzi be gyönyörű szőrmegyártást és a kor legújabb divatját hozza magával s eredeti modellek után kreálja a legszebb kabátokat. Alig pár hete járt ki Németországban s ott kutatta fel a szőrmegyártás nagy részét, hogy kellőképpen kiszolgálhassa állandóan bővülő vevő táborát.

Mindenekelőtt feltűnt egy gyönyörű freitschwanz bunda platinaróka gallérral, amelynek láttán a közönség elragadtatásának szinte hangos szóval adott kifejezést. Igen tetszett egy perzsál bunda, szintén platina-róka gallérral, amely gallér a perzsál bunda szépségét nagyban emelte. Kékróka kulcsa, valódi nerc mőkös kulcsa, éppen úgy, mint a tűzvörös róka sportbundája, vagy barna hőrsőbundája és Susliky bundája, ugyazintán vakond hemberzsekje egy nagyváradi szőrmeháznak is dícséretre válnék. A többi dolog közül kiemeljük még a nerc perzsá bundát, továbbá a havasi Csinosilla, Canin-bundát, a havasi ezüst Canin-bundát, aztán a platina, kék, ezüst és tűzrókakat, valamint valódi kanadai nercet, azzal hiszük, eleget mondunk, hogy igazoljuk ennek a ma már messzeföldön is hírneves cégnek ez alkalommal is elért mázslándó értékű sikerét.

Valami 15 darab kincseket érő, szebbnél-szebb szőrmegy mutatott be és mondanunk sem kell, hogy sok hölgy arcan figyelhetük meg az élénk sörény és vágyat a nerc szőrmegydarabok után.

Halász Imre szőrmegydarabjait, amint

az előző évben is történt, a főhercegi pár figyelmét és magas elismerését is felkeltették és valóban teljes sikert arattak. Némcsak a közönség, hanem szakkörök is értékelik tudását, amelyel szívvel-lélekkel szakmája és műhelye fejlődésének szentel. Nem készülő behozott, hanem saját műhelyében kiváló ízléssel és a hullámzó divatnak megfelelően készülő szőrmegydarabjait iparának minél magasabb színvonalra emelésén sikerrel fáradozik.

### FIEDLER SZALON

(Szilágyi Dezső-utca 12.)

Nem kell bemutatni Nagyváradnak a Fiedler szalont, ahonnan több mint két évtizede öltöztetik a legjobb társasági hölgyeket a legízletesebb és legújabb divat szerint.

A szalon irányítását ma még tökéletes tudással, finom ízléssel és egyéni elgondolással Fiedler Gyuláné tartja kezében. A szalon falain kívül azonban suttogják, hogy kedves fiatal asszony leánya Magda, aki tehetségét a mai kor igényeinek megfelelően sajátította el, nagy befolyást gyakorol a szalon kreációinak tervezésében és előállításában.

Gyönyörű modelljei — ma is, mint mindig — garancia a szalon különleges ízlésének.

A divatbemutatón újabb szenzációt keltett huszonöt gyönyörű modelljével. Különös elismerést érdemelt a szürke fehér csikos angol kosztüm, almazöld angol szővetruha, fűzöld romen ruha, csipkedíszes, sötétkék ruha özike díszítéssel, fehér ruha magyaros virág himzéssel, sötétkék francia kosztüm treszettel, szürke keppes korál szalaggal és végül kis- és nagy estélyi ruhák pajettel és szalaggal és még sok más — ami a közönségnek külön élményt nyújtott.

### ESZTI KALAPSZALON

(Rákóczi-út—Széchenyi-tér sarok)

A szalon rövid fennállása óta bebizonyította, hogy kifinomodott ízlését még a fővárosi szalonok is megirigyelhetik. A bemutatott 25 darab művészi kreációját zajos tetszés fogadta.

### HEDRICH SZALON

(Rákóczi-út 12.)

Nem a mi feladatunk, hogy megdicsérjük ennek a választékos ízlésű, magas színvonalú szalonnak a munkáját. Helyettünk megtették azt a bemutatón megjelent hölgyek, akik főnyomozásukon keresztül nézve a legnagyobb elismerésben részesítették a felvett modelleket.

A bemutatott kreációk a mai kornak megfelelően a leggyönyörűbbek egyikét mutatták be. — magukon viselték a Hedrich-szalonnál összeállítottat.

Kifogástalan reggeli és délutáni pongyoláj nagy sikert arattak. A felvonítottat delelőtti és délutáni szövet és selyem ruhák kivétel nélkül megnyerték a közönség legnagyobb elismerését.

### UNGI GYULA szücsmester szőrmeszalonja. (Rákóczi-út 31.)

Ez a fiatal, ambíciózus, törekvő szőrmegykereskedő egész rövid idő alatt megkedvelte magát a közönséggel. Szaktudásával mind nagyobb tért hódított magának a társasági körökben. Előző közmegebeszítésnek örvendett, de

most, hogy a divatbemutatón kiváló képességeit nyilvánosan is bemutatta, úgy Nagyvárad város, mint a környező városok közönsége meg az eddigiekénél is nagyobbra értékelt. Ungi Gyula szücsmester ezen a divatbemutatón megismertette velünk azt a módot, hogyan lehet aránylag nem nagy összegért is megfelelő szőrmegy vásárolni. Ezt célozza például a nemesített hófehér bolero, steppelt pirosselyem bérléssel. Aránál fogva ezt még a kisebb jövedelműek is megszerezhetik és a legelőgansabb ruhához, vagy bármely ünnepélyes alkalomra kiválóan alkalmas. De láttunk nemes szőrmegyket is. Északi és grönlandi kékrókat, kékróka bundát, perzsálbundát, ezüst róka kulcs kabátot, réteges ujjal, Natur fehér-fekete kanin sportkabát különlegességet, csillogó kanadai tűzrókakat, dús, pompázó ezüst rókat, csodaszép szürke rókat. Vakond berrók, hosszú ujjú vakond lambertfjakk, régi jó minőségű, kifogástalan szabású seál bundákat és ritka szépségű, hullámosan ragyogó breitschwanz-perzsá bunda, kék róka gallérral teszik teljesé ez a nagyértékű és aprólékos gondtal elkészített szőrmegy különlegességeket tartalmazó kollektiót. Hangsúlyozunk kell azonban, hogy a divatbemutatón viselt szőrmegyék és bundák csak egy kicsiny részét képezik Ungi Gyula szücszalonnak gazdag raktárának, mert üzletében a legelőgansabb báránytól kezdve a legfinomabb nemes perzsáig mindenfajta szőrmegy bőséges választékban megtalálható.

Megezőkott, komoly értéke immár — helybeli nőiszabóink divatbemutatóinak

### Bethlenfalvi PAAL GEZANÉ SZABÓ ERZSEBET

munkája. Az örvendetesen fejlődő, jónévi szalon tiz ruhával szerepelt. — Gondosan megválasztott reprezentatív darabjai teljes képet nyújtottak arról, a mindig átgondolt, egyéni ízlésről, aminek a szalon egyre nagyobb látogatottságát köszönheti.

Kifogástalan angol kosztümjei általános sikert arattak. Békeidők gondtalan, nyári hangulatát hozta — ragyogó, hófehér shantung kosztümje.

Feltűnést keltett japán-szabásu, drap, délutáni ruhája, érdekes — stílszerű — fagyöngy gallérral.

Mindenki öszinte elismerés hangján nyilatkozott régi, nemes, valódi-csipkével kombinált, elsőbálozó túll ruhakölteményéről.

Remek hordó délutáni ruhája, ugyancsak csipke-bedolgozással, szintén sok tetszést aratott.

Aranyos, igazi fiatallányos darabja volt végül: olivzöld, barna csakorral díszített ruhája.

Bethlenfalvi Paál Gezané Szabó Erzsébet bemutatott ruhái egyeztet, finom vonalakban juttatták érvényre az alakot. Világos alapelve ennek a kifogástalan ízléssel és a mai nehéz időkben is teljes ambícióval dolgozó úriasszonynak.

### RIGÓ ILONA kalapszalonnak (Rákóczi-út 12.)

Kalappjainak modern formái ízlésesek, csinosak. A bemutatón kalapmodelljei osztatlan szépséget váltottak ki, miáltal a szalon jöhírve növekedett.

### NAGY RÓZSI szalon.

akinek a Bazar-épületben van a divatszalonja, bemutatott delelőtti, délutáni és estélyi ruha modelljeivel szenzációt keltett.

Ő és munkáját, akik ismerik természetesen tartják a sikert, ami mindnyájunk örömeire szolgál.

### Köves Evi hangversenye

A nagyváradi származású, kitűnő hangú énekesnő jelentős sikert aratott ismét Budapesten a Nemzeti Zenede tavaszi koncertjén. A „Büvös vadász”-ból Annchen áriáját énekelte olyan kristálytisza, szérnyaló hangon, hogy felkeltette a megjelent fővárosi zenei előkelőségek érdeklődését is és így ezt a számát, mint az utána következő Veracini: Pastorellet zúgó tapsvihár kísérte. Dr. Székelyhídi Ferencné nagyteltségű nővendégtérrel — mint a pesti kritika említi — még fogunk hallani.

### Előntött a Pece két házat

(Nagyvárad.) A szokatlanul ceós időjárás megduzzasztotta a városon keresztül folyó Pece-patakat. Vasárnap reggel értesítették a tűzoltóságot, hogy a Rulikovszky-úton vízözön Pece-árok szintülig megtelt vízzel és az új telepen épült házak közül Mató Pál, valamint Lőrincz József városi alkalmazottak házat előntéssel fenyegeti.

A tűzoltók kivonultak a helyszínre és elvégezték a szükséges műszaki munkát.

### Vasuti tolvajok garázdálkodnak a váradi állomáson

(Nagyvárad.) A váradi állomáson legutóbb gyakran hangzott el panasz vasuti tolvajok ellen. Nagy Albertné Duló Mária Berekbősörmény községbeli lakos Nagyváradra érkezett. Mikor a vonatról leszállt, megdöbbenve vette észre, hogy a megérkezés után, a tolongásban jobb karjára akasztott ridikülyjét, amelyben 130 pengő készpénze és igazolványai voltak, hiányzik.

A tolvaj nagy gyakorlatlaltal végezte munkáját. Elmondása szerint, gyanúja egy 20—24 év körüli román leányra esett, aki feltűnő módon viselkedett mellette. A nyomozást megindította a rendőrség.

### Ujra eltűnt egy fiatal diák

(Nagyvárad.) Vasárnap delelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy Izsák Ernő Lajos 14 éves polgári iskolai tanuló Csáky utca 54. szám alatt lakó szüleitől március 2-án azzal távozott el, hogy iskolába megy. Azóta nyoma veszett. A diák 140 cm magas, barna hajú, hosszukás arcú fiú. eltűnésekor szürke ruhát viselt.

### Tűz a Mátyás király úton

(Nagyvárad.) Vasárnap delelőtt jelentették a tűzoltóságnak, hogy a Mátyás király-ut 23. szám alatt levő Löringer Lőránt-féle asztalos műhely kigyulladt. A tűzoltók Szolnoki Sándor tűzoltó-tiszt vezetésével azonnal a helyszínre vonultak és 40 perces megfeszítő munka után eloltották a tüzet.

Löringer Lőránt asztalosvezető jelenleg nem tartózkodik Váradon. mert munkaszolgálatra van behírvetve. A tűz keletkezésének okát nem sikerült megállapítani és a vizsgálat még tart. Az asztalos-műhely egyébként tűz ellen biztosítva van. A kár felbecsülését a hatóságok folytatják.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SEMÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** 1 óra 4.30 P.  
 3 óra 12.40 P.  
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adjunk vissza.

**DR. KETTESY ALADÁR ELŐADÁSA A SZABADEGYETEMEN.** A Szabadegyetem II. félévének tizedik előadását dr. Kettesy Aladár, a debreceni Tiesz István Tudományegyetem ny. r. tanára tartja csütörtökön délután hat órakor. Előadásának tárgya „A színek világa”, gondolatmenete: a színek rendszere és színharmóniák ismertetése, az ép és hibás színlátás fajtái, a színek és jelentőségük. A Szabadegyetem vezetője értesíti a hallgatókat, hogy az előadások az eddigi időrendtől eltérően délután 6 órakor kezdődnek.

**Katolikus Nők Napja Nagyváradon.** Március 26-án, vasárnap lesz ország-szerte tehát városunkban is a Katolikus Nők Napja. E nap délelőttjén fél 12 órai kezdettel a Római Katolikus Nőszövetség Bihari Kerületi Központjához csatlakozott nagyváradi katolikus női egyesületek emlékünnepeket rendeznek a Szigligeti Színházban árpád-házi Szent Margit tiszteletére. Az ünnepség részleteire még visszatérünk. Jegyek már kaphatók a Római Katolikus Nőszövetség Irodájában, Pray György-utca 5. szám alatt.

**MEGHALT DR. DOBAY KÁLMÁN ÜGYVÉD ÉDESAPJA.** Dobay Kálmán gyógyszerész, pusztapóti földbirtokos, március hó 3-án Budapesten meghalt. Békécsabán helyezik örök nyugalomra. Az elhunytban dr. Dobay Kálmán nagyváradi ügyvéd édesapját gyászolja.

**Felhívás a Szent Monika Közösség asszonyaihoz.** Szeretettel kérjük, hogy március 7-én, kedden: az iholya, ne-felejje és enciána; 8-án, szerdán: a gyöngyvirág, napraforgó és havasi-gyopár; 9-én, csütörtökön: a muskátli és árvácska csoportok tagjai délután pontosan 5 órára jelenjenek meg a Szociális Testvére Otthonában. A Szent Monika Közösség Vezetősége.

**ELŐADÁS MAGYARORSZÁGRÓL A VICHY-I RÁDIÓBAN.** Vichyből jelentik (MTL): A francia nemzeti rádióban szombaton rádióelőadás hangzott el „Magyarország a hagyományok földje” címen. Az előadás párbeszédese formájában Magyarországról folytatott beszélgetést közvetítve, ismertette a mai Magyarországot.

**BUTOROKBÓL ma is nagy választék ARTA butorüzlet, Pannonina épület, Bethlen István-utca 2.**

**ANGLIA — MONTREAL 12 ÓA 59 PERC.** Stockholmból jelentik (MTL): Az angol hírszolgálat montreali jelentése szerint a Trans-Kanada Légiforgalmi Társaság egyik utasszállító gépe újabb rekordsebességet ért el. Angliából 12 óra 59 perc alatt tette meg az útát Montreálra. Az útvonal hossza 5040 km. volt. Ezzel a gép 17 perccel megjavította az elmúlt héten ugyanezen a vonalon elért csúcseredményét.

**SEVILLAI BIBOROS A ZSIDÓSÁG HÁBORUS SZEREPÉRŐL.** Sevillából jelentik a NTL: Seguró biboros, Sevilla érseke a székesegyházban mondott szent beszédében hangzottatta, hogy ezt a háborút a nemzetközi zsidó nagytőkénél kezdte elő.

**AZ ERDÉLYI FIATALOK KÖRE** ma hétfőn este 7 órakor tartandó üsz-ezejevetelen vitatja meg Árvay Árpád országgyűlési képviselő multheti előadását a Magyar Házban.

**MEGHALT SZATHMÁRY ISTVÁN KÖLTŐ.** Szathmáry István, az ismert költő és író, a Petőfi Társaság tagja, vasárnap délután Poliklinika belgyógyászati osztályán 67 éves korában meghalt. Szathmáry István Nyitráról került Budapestre s azóta a belügyminisztériumban teljesített szolgálatot. Több verseskötete jelent meg s irodalmi munkásságáért 1921-ben választották a Petőfi Társaság rendes tagjává. Temetéséről még nem történt intézkedés.

**Asszonyok, leányok lelkigyakorlata.** Március 23, 24 és 25-én nagybójtói lelki-gyakorlatos szentbeszédnek lesznek Nagyvárad minden katolikus asszonya és leánya részére az olasz Szentlélek plébániatemplomban reggel 7 és este 7 órai kezdettel. Ugyancsak e három nap alatt délután 4-5-ig a premontrói gimnázium nagytermében is lesz egy-egy szentbeszéd, szintén nők számára. A lelki-gyakorlat előadója az ismert nevé, kiváló budapesti szónok és író: Dr. Nádas Zoltán. Mottója: „De profundis... Március 26-án, vasárnap, mely egyúttal ország-szerte a Katolikus Nők Napja, reggel 9 órakor közös szentmisével, szentáldozással és befejező szentbeszéddel végződik a nagybójtói női lelki-gyakorlat.

**BEVEZETIK A VALLÁSOKTATÁST A SPANYOL EGYETEMEKEN.** Madridból jelentik (MTL) A NTL. jelentik: A legújabb rendelkezés értelmében az egyetemeken bevezetett vallásoktatás március 8-án kezdődik.

**LETARTÓZTATTÁK TROCKIJ GYILKOSÁNAK BÜNTÁRSÁT.** Stockholmból jelentik (MTL): Mexikó-Cityből jelentik, hogy a mexikói államügyészség letartóztatási parancsot bocsátott ki Si-quetros, ismert festőművész ellen, akit azzal vádolnak, hogy előkészítette Trockij meggyilkolását. A festő szökésben van.

**BEZÁRTÁK A FŐISKOLÁKAT FEZBEN.** Vichyből jelentik (MTL) A NTL. jelentik: Az antiszemitizmussal való tanárok letartóztatása következtében Fezben — mint Északafrikából jelentik — bezárták a főiskolákat.

7661/1943/IV-25. szám.

## HIRDETMÉNY

A m. kir. kincstári jogügyi igazgatóság felhívja a m. kir. honvédelmi miniszter 152.403/eln. 30—1943. számú rendeletével a nagyváradi repülőtér bővítése céljára a m. kir. kincstár részére kisajátított ingatlanok tényleges birtokosait, akik tulajdonjogukat bármilyen oknál fogva telekkönyvileg be nem kebelez-tették, ideértve azokat is, akik kérelmét a telekkönyvi hatóság elutasította, de a 4690/1943. M. E. sz. rendelet alapján esereingatlanra tartanak igényt, hogy a vonatkozó ingatlan tulajdonjogához való igényüket igazoló okiratokat (adásvételi, ajándékozási szerződés, stb.) 1944. évi március hó 16-án Nagyvárad városánál a m. kir. kincstári jogügyi igazgatóság kiküldöttjénél okvetlen mutatassák be, mert az okiratok fel nem mutatása esetén esereingatlanítás juttatása iránti kérelmük nem lesz figyelem-be vehető.

Figyelmezteti a m. kir. kincstári jog-ügyi igazgatóság az érdekelteket, hogy a kívánt okiratok bemutatása esetén is a m. kir. földművelésügyi miniszter 152.403/eln. 30-1943. számú rendeletében megfogalmazottaknak megfelelően kell a föld és mennyi ingatlant tud esereingatlanításként juttatni.

## MURATI LILI a legfranciásabb filmsztár briliáns vigjátéka **Pofon az éjszakában**

Hétfőn utoljára  
**Eiféli zene**

Bemutató kedden az  
**APOLLO-ban**

## A **Zenélőmalom**

tovább folytatja diadalutját  
 a **BELVÁROSI-ban**  
 Jegyeiről elővételben tessék gondoskodni!

## Folyóirat-szemle

A VIGILIA márciusi számából kiemeljük Bóka László Lázadó ifjuság című eszmefuttatását és Henri Guillemin látogatását Paul Louis Charles Claudelnél, a hetvenhatéves nagy francia költőnél. Ezekon kívül értékes írásokkal gazdagítják a kiváló folyóiratot: Bartalis János, Otto Emil, Thurzó Gábor, Pejacevich Márk, Várkonyi Nagy Béla, Végh György, Benedek Marcell, Bíró Bertalan, Fényi András. Külön említjük, hogy a Vigilia mostani száma lapunk volt munkatársától, Nagyváradon jól ismert Horváth Imrétől is közöl kedves verseket.

A PETŐFI TÁRSASÁG közlönyének, a „Koszoru”-nak februári száma, hosszabb, mélyenszántó tanulmányt közöl Preszly Elemér tollából, Rátkay László életéről és költészetéről Rátkay László költő volt, színművész, politikus és a Petőfi kultusz egyik leg-tekesebb apostola. Szellemének fejlődésével előre kel a kiegyezés, illetve a Millennium kora is és az első világháború előtt lepergett fél évszázad. A folyóirat gazdag tartalmából kiemeljük még Komjáthy Aladár és Eér Aladár szép költeményeit Hegedűs Sándor ötletes hangjátétát, Gáspár Jenőnek Ady emlékére íródó értékes írását. A kiadóhivatal a Koszoru a Petőfi Társaság pártoló tagjainak tegilletmény fejében, díjlanu! küldi meg. A Koszoru kiadóhivatala: Budapest, VI. Andrassy-út 16.

**Bónusuk-e le a nagyvárosokat?** Ezt a napjainkban gyakran tárgyalt és a háború által időszerűvé tett kérdést világítja meg új szempontokból a *Városok Lapjának* legutolsó, március hó 1-én megjelent száma vezércikkében. Ezt követőleg Balassagyarmatot ismertet egy érdekes tanulmány. Most van ugyanis 25 éves évfordulója annak, hogy a cselékek betörték a békés és festői kis városba, de a lakosság hősi küzdelemmel ki-verte őket. Az Árpádok városának. — Székesfehérvárnak multját és jelenét mutatják be színes és érdekesen megírt sorok. Péchy-Horváth Rezső, a kiváló publicista pedig a svájci városok tündérvilágáról ad lebilincselő képet. A városkultúra ro-

vat a kaszinók és olvasókörök kultúrunkájáról, közművelődési feladatairól értekeznek és kegyeletes megemlékezést közöl a Felvidék egyik legnagyobb, nemrégien elhunyt szellemi vezérével, Sziklay Ferencről. Városi közgazdasági és kulturális hírek, könyvismertetések egészítik ki a lap legutolsó számát is, hasznos és kellemes olvasmányt nyújtva nemcsak a szakembereknek, de az érdeklődő nagyközönségnek is.

## Egy halott, aki él

**Budapestről jelentik:** Az ország egyik előkelő iparvállalata február 14-én headványt intézett a cégbírósághoz, amelyben egyik igazgatósági tag cégjegyzési jogosultságának tör-lését kérte, miután az igazgatósági tag elhalálozott. Öt nappal később a vállalat igazgatósága részéről újabb bejelentés érkezett, amely az előző kérvény hatálytalanságát kérte, mert az igazgatósági tag halálhíre — tévedésen alapult.

Ez az esemény gazdasági körökben némi feltűnést keltett, mert nem valamely névtelen igazgatósági tagról van szó, aki esetleg falun, vagy külföldön lakik és így halálhíréről téves értesülések terjednek el, mert hiszen egy előkelő férfiúról, Magyarorszag volt miniszteréről van szó, aki budapesti lakos, akinek telefonja is van és így az előkelő nagyvállalat minden különösebb utánjárás nélkül meggyő-ződhetett volna arról, hogy a kegyel-mes úr a legjobb egészségnek örvend. Mindezek után bizonyos, hogy a volt miniszter a közmondásnak megfelelően, magas kort fog elérni és előreláthatóan hosszidővel nem kerül sor cégjegyzési jogosultságának tör-lésére.

## 200 alkalos gyógyszerárak:

### V. CSOPORT:

**HELEOPATRA** gyógyszerzetar Kossuth Lajos-utca 2. (Earla Dezső) 15-15.

**CSILLAG** gyógyszerzetar, Mussolini-tér (E. Csapó Z.) 25-51.

**MATYAS KIRALY** gyógyszerzetar, Szt János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

**SZENT ANTAL** gyógyszerzetar, Gerli-czy-n. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszerzetarak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

# SPORT

## Nehezen győzött a NAC a SalBTC ellen

NAC—SalBTC 1:0 (0:0)

(Nagyvárad.) A délelőtti hóvihár délfelé elállt és helyette esővel vegyes szél kerekedett. Így mire mérkőzésre került a sor, elolvadt a pályáról a hó és imitt-amott csak víz-tócsák jelezték, hogy nem kifogástalan a gyep.

Pont 3 órákor Lantos játékvezető sippelére így álltak fel a csapatok:

NAC: Vécsey, Mészáros, Ónody, Perényi, Juhász, Deményi, Csapó Lóránt, Sárvári, Bodola, Tóth III.

SalBTC: Szabó II., Simonyi, Kise, Szabó I., Debreczeni, Bognár, Kanyó, Csuberda, Vincze, Laczkó, Trenka.

Salgótarján kezd széllel támogatva, de nyomban a NAC lendül támadásba és Sárvári lövése alig suhan el a kapu mellett.

a 2. percben már Tóth Matyi rohant le, beadását Bodola vágja fölé. A jobbszárny is támad, de Csapót szerelik.

Ezután szóhoz jut a SalBTC is Kanyó lefutása révén. Majd Csuberda veszélyes, de a zöld-fehér védelem biztosan rombol. Bodola és Tóth III. összjáték következik, különös nagy kedvvel játszik a két válogatott. Matyit 16-on elkaszálják, Dudus szabadrugása alig süvít el a sarok felett.

A 30. percben Kanyó lefut, beadását Csuberda 3 lépésről csak éppen hogy mellé teszi. Meleg helyzet volt. Felváltva támad a két csapat és a SalBTC veszélyesebb. Gól azonban nem esik az első félidőben.

Szűnet után a NAC-ot támogatja a szél és ezt a zöld-fehérek jobban ki is használják úgy, hogy a 2. percben már gölt is lönek.

Perényi indítja el a támadást. Csapó kapja a labdát, ő Lórántot szökteti az összekötő átjuttatja magát Kissen, szépen bead és a jól befutó Tóth III. közelről a jobb alsó sarokba fejel. Szabó II. már csak beljebb tudja ütni a bőrt. (1:0.)

A gól még jobban fellelkesíti a hazai csapatot és nyomasztó fölénybe kerül. A tarjáni védelem azonban jól áll a lábán és minden támadást eredményesen rombol. Vécsey alig kapott labdát a II. félidőben, az eredmény azonban a NAC fölény ellenére sem változik és egygólos NAC-győzelemmel zárul a vidéki rangadó.

Szögletarány 7:2 (4:1).

### Bírálat

A SalBTC méltó volt hírnevéhez. Kemény, harcra termett együttes, azonban a NAC jobb erőnléte és tökéletesebb labdakezelése jobban érvényesült a nehéz talajon és így a győzelme egy pillanattal sem volt kétséges. A mutatott játék alapján sokkal nagyobb gólaránnyal is győzhetett volna.

Egyénileg Vécsey jól végezte el feladatát. Mészáros volt a megbízhatóbb hátvéd. A fedezetsor volt a csapat legjobb része. Perényi gyorsaságával, Deményi megbízhatóságával, Juhász eszes irányításával tünt ki. A csatársor és a mezőny legjobb embere Tóth Matyi volt. lefutásai előérthetetlenek, beadásai mintaszemek, gólja nagy szemfűlésségre val-

lott. Utána Bodola következik. Az első félidő után azonban valamit visszaesett Dudus, de még úgy is elég hasznos volt. Sárvárit erősen fogta Debreczeni, így nem tudott teljesen kibontakozni. Lóránt a II. félidőben volt nagyon jó. Csapó továbbra is csak ígéret maradt.

A SalBTC-ből Szabó II. ügyes kapus, a hátvédek közül Kise játszott nagyot, a fedezetsorban Debreczeni volt a rangelső, a csatársorból Csuberda és Vincze jeleskedett, de jól mozogtak a szélsők is, különösen Trenka. Laczkót hátra vonták fedezetnek és így nem érvényesülhetett. Lantos játékvezető kifogástalanul bíraskodott.

### Nyilatkozatok:

Rónay Ferenc edző: Megérdemelt győzelem. A SalBTC főleg védelemre rendezkedett be. Lantos játékvezető hibátlanul működött.

Takács a SalBTC edzője: Szerencsés góllal győzött a NAC. Szerintem Perényi egy alkalommal a 16-on belül kézzel érintette a labdát.

### Egyéb eredmények:

A DVSC — Ujvidéki AC  
Elektromos — BSZKRT 2:1 (1:0).  
Vasas — Kispest 2:2 (0:0).  
Ferencváros — Kolozsvári AC. 3:0 (0:1).  
Gamma — Csepel 4:2 (0:1).  
Szegeden — Ujpest AC — SzVSE 5:2 (1:0).

### Az NB I állása

1. Nagyvárad	17	14	0	3	38:17	28
2. Gamma	17	8	5	4	34:25	21
3. Ferencváros	17	9	1	7	41:24	19
4. Ujpest	17	8	3	6	58:36	19
5. Kolozsvár	17	7	5	5	30:29	19
6. SalBTC	17	7	3	7	36:32	17
7. Kispest	17	7	3	7	41:39	17
8. Csepel	17	7	3	7	37:36	17
9. Vasas	17	4	9	4	29:29	17
10. DVSC	16	6	4	6	24:39	16
11. Elektromos	17	7	2	8	40:43	16
12. Tisza	17	5	3	8	28:38	14
13. Szolnok	16	6	1	9	32:33	13
14. Ujvidék	16	4	5	7	23:35	13
15. DiMÁVAG	16	5	2	9	35:39	12
16. BSZKRT	17	3	4	10	31:51	10

# SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleménye:

## „Liliomfi” csütörtökön és pénteken este

Szigligeti Ede születésének 130. évfordulója emlékeztetőre díszelőadás keretében mutatja be a színház a *Liliomfi* című eredeti vígjátékát csütörtökön és pénteken este. Főszereplők: Kemény Gizzi, Antal Erzsébet, Czéh Citta, Ross József, Szabó Ernő, Lendvai Lajos, Horváth Jenő. Halassi Gyula és Barsy Béla. Csütörtökön este bemutató bérlet, pénteken este A-bérlet.

A kolozsvári Nemzeti Színház Operai Tagozata hétfőn és szerdán este fél 6 órákor a *Bolygó hollandi*, kedden délután fél 3 órákor és este 6 órákor a *Parasztbecsület* és a *Scherzade* c. operákkal vendégszerepel a színházban.

*Badacsonyi kéknylei*, az idény legmulatságosabb operettje szombaton délután egyenyed 4 órákor *Filéres helyárrakkal* kerül színpadra.

*Fekete Péter* szombaton este fél 7 órákor az idényben 30-adszor kerül színpadra. *Olesó helyárrak*.

Tasnády Fekete Mária, az ünne-

pelt filmsztárt sikerült március hó 21-től 25-ig vendégszereplésre megnyerni, amikor is Dario Nicodemi: *Arnyék* című művében lép fel. Előkézsülethez: *Gül baba*.

### MŰSOR:

Hétfőn este fél 6 órákor: *A bolygó hollandi*.

Kedden délután fél 3-kor és este 6 órákor: *Parasztbecsület* — *Scherzade*.

Szerdán este fél 7 órákor: *A bolygó hollandi*.

Csütörtökön este fél 7 órákor *Liliomfi*, bemutató bérlet.

Pénteken este fél 7 órákor: *Liliomfi*, A-bérlet.

Szombaton délután egyenyed 4 órákor: *Badacsonyi kéknylei*.

Szombaton este fél 7 órákor: *Fekete Péter*.

Vasárnap délután 3 órákor: *Érik a búzakalász*.

Vasárnap este 6 órákor: *Egy bolDOG pesti nyár*.

# RÁDIÓ

KEDD, MARCHIUS 7.  
Budapest I.

8.35 Délelőti muzsika.  
10.15 Zenekari művek  
11.15 Uher Zita énekel  
11.40 Divattudósítás.  
12.05 Szórakozató zene.  
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
15.00 Délutáni muzsika.  
15.30 Gyermekdélután.  
17.25 Felkay Aurél előadása.  
17.00 Lakatos Tóti és Lakatos Tibor cigányzenekara.  
17.25 Felkay Aurél előadása.  
17.40 Vass Margit Kern Aurél-dalokat énekel

18.20 Magyar zeneszerzők felőrája.

19.00 A szegedi Filharmoniai Társaság hangversenye a Vigadó nagyteremből.

19.50 A Honvédelmi Minisztérium Légoltalmi Csoporthónokágenek közleménye.

21.00 Borsody István előadása.

21.25 Géczy Barnabás zenekara

22.40 Valakinek muzeikálnak.

Követházakban és vendéglőkben kérjük a „MAGYAR LAPOK” at.

# APRÓHIRDETÉSEK

### Adás-vétel

IRÓGEP „Mercedes” Superba-gyártmány, alig hét hónapig használt, eladó. Cím a kiadóban. 689

Szülőltvány! Prépostsági Gazdaság 8000—10.000 darab megbízható 2 éves gyökeres szülőltványt, felelősség mellett vezet. Fajta megjelölésével arajánlatot kér Váradszentmártonra, postai Félifüredő. 679

Sürgösen eladó Árpád vezér utnál beköltözhető lakással 2x1 szobás ház nagy telekkel, ára 35.000. — Több magánházak, bérházak, telkek. — Popovics iroda, Szent János-u. 6. 684

Varrógépet bármilyen állapotban, magas árban vezeték Kiss Béláné, Kossuth-utca 3. Telefon 27—88. 131

## Simonffy Tamás

nyug. MÁV felügyelő engedélyezett

### Ingtalanforgalmi irodája

Irinyi József-u. 28. Hitler-u. sarok  
Telefonszám: 34-41. Eladó és vevőszándékokat telefonon szóban vagy írásban szíveskedjenek előjegyeztetni.

Kombináltsozoba, konyha, rekamier eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

### Különféle

Fertőtlenítést, poloska, moly és mindennemű ferékirtást 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27—56. 813

Uj kerékpárok és javítások Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5. 672

Volt már a „Rekordba”? Saját érdeke, hogy meggyőződjön, hogy a legtöbbet fizet használt dolgokért és a legolcsóbban vásárolhat bármit. Hlatky-u. 14. 665

Kötők szwetter, gyermekruhát, macskót, Bontott szwetter, atkötők, gyönyörűen átezők gyermekruhának is. Harányatalpafás, bontott szárból. — Bodáné kézimunkaüzlete, Kossuth-utca 18. 687

### Állást nyee

3—4 polgárit végzett fiu tanulónak felvétetik a Szent László-nyomdában, Szilágyi Dezső-utca 5. sz. — Ugyanott egy 15—16 éves leány tanulónak felvétetik.

Hat és nyolc éves fiaink mellé keresünk fatúra feltétlen megbízható — lehetőleg német — nevelőt. — Fényképes leveleket Városhámanény postafiók 27. címre kérjük. 688

### Állást keres

Nevelő Nápolyi 24 éves egyetemi hallgató (férfi) keres foglalkozást nagyváradi vagy környéki családnál, mint nevelő, vagy olasz társalgó. Eljelenzőként csak lakást és ellátást kér. Rea vonatkozó felvilágosítás kapható a kórház főorvosánál, ahol több mint két hónapot töltött. Ajánlatok a kiadoba „Emmevi” jellegre. 661

Fiatall varró nő házakhoz ajánlkozok. Cím: Szent József-u. 82. 685

### Okltatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 rendes és magántanuló előkészítését. Beóthy Ödön-u. 42. 673

Rosszul tanul gyermeke? Okleveles tanárral taníttassa! Cím a kiadóban. 651

### KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R-T.

A szerkesztéért felel. a kiadást vezeti.  
Dr. Paál Árpád Dr. Virág Jeromos  
főzetek-vezető Szent László-nyomda R-T.  
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgóépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső utca 5. szám